

Avlsledelsesmøde 30.nov 2024

Tilstede John, Jens S, Jens M, Jens Ole, Jane, Lene, Louise (på teams). Referant Lene

1. Nyt fra bestyrelsen

- Forslag fra bestyrelsen kommer under nedenstående punkter
- God økonomi i år

a. Årshjul

- Enighed om at der skal være 1 møde i avlsledelsen ud over det faste møde i november og fællesmødet i januar
- Alle sender opdaterede mailadresser til Lene, således de kan skrives i dette referat
- Aftalt at sætte en hel dag med gennemgang, opdatering og evt. revidering af avlsplan som eneste punkt i 2025

2. Årskalender 2025

- Fællesmøde 1.februar
- DSP hingstekåring 1.marts
- Teamsmøde efter hingstekåringen onsdag 12.marts kl.20.30-21.30
- Forslag til finalen i championaterne i uge 45 (7-9.nov)
- Stormøde 29.november

3. Evalueringer

a. Hingstekåring

- Forløb ok, savnede dog medhjælpere under præmieoverrækkelse/æresrunder, samt noget fanfaremusik så det bliver mere festligt. Der bør være navngivet ansvarlig for disse ting
- Alle hingste får en boks til kåringen, både pga hestevefærd, observation af adfærd, men også pga uro i stalden, når hingste, der ikke har boks, trækkes ind og ud af stalden adskillige gange
- Det er enten sporer eller pisk eller ingen ikke begge dele. Der må dog rides med begge til opvarmning. Spore- og pisklængde følger DRFs reglement for ponyer sværhedsgrad 2
- Der skal være en "TD" på opvarmningsbanen.

b. Hoppekåring

- Kørte godt alle steder. Bunden er ikke optimalt i ridehuset på Sjælland, den bliver for glat, men alt andet fungerer rigtig godt og også i forhold til andre steder, der er afprøvet
- Ønske medhjælpere under præmieoverrækkelse/æresrunder, samt noget fanfaremusik så det bliver mere festligt. Der bør være navngivet ansvarlig for disse ting
- Fremadrettet skal der være en trailer til at kunne gå i ly i, hvis vejret bliver dårligt, når de vises på fastbund
- Senkåringen meget få hopper i år. Bestyrelsen har vurderet om der stadig skal være sadel/rideafprøvning til denne, da det er meget omkostningsfuldt. Avlsledelsen er enig i bestyrelsens vurdering. Evt et minimum antal tilmeldte for der afholdes sadel/rideafprøvningen. **Tages op på fællesmødet 1.februar 2025**
- Forslag fra bestyrelsen om minimum 3 hopper pr sted i springning ellers samles de på en kåringsplads. I dette tilfælde vil hopper, der køres over broen, få denne refunderet jvf reglerne

c. Følskuer

- Kørte fint med mange fine føl, velgående og dejlige typer

- d. Eliteskuet
- Forløb ok, savnede dog medhjælpere under præmieoverrækkelse/æresrunder, samt noget fanfarenemusik så det bliver mere festligt. Der bør være navngivet ansvarlig for disse ting
 - Flere føl med mulighed for at udtages til præmieringen. Minimum 3, men øvre antal er dommernes vurdering afhængig af kvaliteten på dagen. Hoppe- og hingsteføl er opdelt. Føllene får alle en beskrivelse. Der bør være en rød tråd i indberetningen til Seges. Avlsledelsen ønsker der skal stå finaleføl og ikke oprangeringsnummer
- e. Stationsafprøvninger
- Bunden til indsyningen bør være harvet og klargjort
 - Meget positive tilbagemeldinger på testrytteren både fra ejere, dommere mv. Rigtig godt, der ikke behøvede et rytterskift fra dressur-og springtestrytter. Han er blevet spurgt om han vil igen i 2025 og han stiller sig positiv over for dette
 - Kører altid med underskud. Ejerne betaler omkostningerne til Michael, foreningen betaler dommere, fremmedrytter, tilsyn en gang om ugen, transport, forplejning mv.
 - Det er en forudsætning at hingstene er indsprunget med rytter før de indsynes til stationsafprøvningen. Forslag om at hingstene springes med egen rytter til indsyningen.
 - De skal stadig springes med testrytter til midtvejstesten. Der ønskes en bedre testspringrytter til næste år og denne skal instrueres bedre til næste år i forhold til forventninger til vedkommende og pointgivning
 - Meget svingende kvalitet med de daglige ryttere
 - Afslutning, det tog al for lang tid til løsspringningen, specielt før de blev sprunget, hingstene blev al for trætte. Snak om at se gangarterne før løsspringning for at undgå de bliver trætte til fremmedryttertesten. Hvis ikke, bør de ikke løbe så længe rundt inden de starter på selve løsspringningen.
 - Evalueringskemaer: Opførsel/temperamentskarakteren skal bruges bedre specielt i forhold til hingste, der ikke er ordentlig håndterbare, hvor der skal være større forskel på super flinke og håndterbare og hingste, der ikke er det (9 kontra 8 i karakter). Kommentar fra ejer ang. alder på hingstene til stationsafprøvningen og ønske om at først at stille dem som 4 års.
 - Forslag fra bestyrelsen om at flytte stationsafprøvningen til året efter således vi går tilbage til modellen, hvor 3 års hingste får 2 års avlsgodkendelse og går stationsafprøvning som 4 års. Bl.a. af hensyn til hestevelfærd. Flertal i avlsledelsen for at bevare den nuværende form, bl.a. for temperament er nemmere at vurdere som 3-års end senere, hvor miljøpåvirkningen er større. **Tages op til fællesmødet 1.februar 2025**
- f. Championater
- Måling: Det står i vores regelsæt, at vi må kontrolmåle under championaterne, med mindre ponyerne kommer med et DRF-mål. Der bør måles med korrekt målepind og af personer, der er kvalificeret til dette. Kontrolmåling bør meldes ud senest 24 timer før og dette på Equipe
 - Fungerede godt det var udendørs også i Ålborg
 - Børkop var ikke optimalt i forhold til sekretariat, dommere, højtalere, skridtmaskine der blev tændt undervejs, intet var forberedt mv. Ønske om at vende tilbage til Egum eller et andet sted med bedre forhold
 - Hvis det er muligt, bør finalerne ikke lægges samtidig med et ponylandsstævne
 - 4 års gangartsklassen ønske fra dommerne at stå nede i ridehuset i stedet for oppe

på tribunen

-Snak om der skal stå en uddannet TD-er til stævnet, dette vurderes pt til at blive for omkostningsfuldt. Hvis den ansvarlige på opvarmningsbanen observerer ting af betydning, meldes dette til en sekretariatet, der tager fat i dommeren, der tager beslutningen om, ponyen må starte eller ej.

-Flere henvendelser fra ryttere og avlere med ønske om, der kommer flere forskellige øjne på ponyerne til championaterne, således det ikke er samme dommer(e) der dømmes hele forløbet (kvalifikationer, semi- og finaler)

-Snak om alder på rytterne. Fra i år rides fra 7-års klasserne kun af ponyryttere.

Flertallet i avlsledelsen er enig i det fungerer godt, som det er nu

-Stilcuppen er et rigtig godt tiltag

4. Dommerbesætning, dommere og dommerelev
 - a. Jane Bech Jensen er ny dommer og medlem i avlsledelsen, ligeledes udnævnes Jane til overdommer
 - b. Fremadrettet bør der sættes 3 dommere på til hoppekåringsturen, hvis en bliver syg/forhindret dømmes de restende 2. Minimum 1 er overdommer
 - c. Revidering af pkt 1 i avlsplan. Avlsledelsen sætter dommerne til de forskellige arrangementer og udpejer en person til at meddele planen til Conni. Det er pt Birthe, der meddeler dette til Conni.
 - d. Dommerelev mangler stadig kursus omkring løsspring bedømmelse i praksis
Mere øvelse i at bedømme selv, med to mentorer på sidelinjen
5. Kåringsbedømmelser i Equipe
 - a. Louise har undersøgt, om vi kan få vores kåringsbedømmelser i Equipe. Vi kan ikke få vores afkrydsningskemaet derinde, men godt karaktererne og teksten. Det vil spare en masse tid og besvær og undgå dobbeltarbejde. Spørgsmålet om alle er interesseret i at karaktererne offentliggøres online. Vi tænker over fordele og ulemper og **tages op på fællesmødet den 1.februar 2025**
6. Avlsplan pkt 1-3 (pkt.1 Forretningsorden for avlsledelsen, pkt.2 mål og strategi, pkt.3 Dansk sportsponys avlsmål)
 - a. Aftalt at sætte en hel dag med gennemgang, opdatering og evt revidering af avlsplan som eneste punkt i 2025
7. Fællesmøde 1.februar 2025
 - a. Punkter til dagsorden, se under ovenstående punkter
 - b. Sammensætning af avlsledelsen: Jane nyt medlem, ellers er vi tilfredse med sammensætningen
 - c. Ansvarsområder: Forsætter som nu + Jens Ole avlsrådgivning + Birthe kontakt til bestyrelsen vedrørende valg af dommer + mentor for dommerelever + Jens S mentor for dommerelever + Jane mentor for dommerelever + Louise mentor for dommerelever
8. Avl – status på type og stævneresultater
 - a. Der bør også tales avl i Avlsledelsen og ikke kun drøfte regler og arrangementer
 - b. Snak omkring type, bevægelse og rød tråd til kåringer gennem årene. Vigtigt at være opmærksom på dommerne kun kan bedømme, det der bliver fremstillet. Funktionaliteten og ridbarheden af ponyerne er meget vigtig